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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Σκοπός αυτής της πτυχιακής εργασίας ήταν η όσο το δυνατό καλύτερη προσέγγιση 

της παρουσίασης Οµόρρυθµης Εταιρίας η οποία τηρεί βιβλία Β κατηγορίας 

µηχανογραφηµένα. 

Η προσέγγιση στηρίχθηκε στις βάσεις των Οµόρρυθµων Εταιριών. Για την καλύτερη 

πληροφόρηση και πληρότητα, παρουσιάσαµε την σύσταση Οµόρρυθµης Εταιρίας και 

την καταγραφή κάθε απαραίτητου στοιχείου και  λογιστικής δραστηριότητας αυτής. 

                                                          

 

                                                                ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 οι οικονοµικές συνθήκες που επικρατούν σήµερα παραπέµπουν στη συλλογική 

επιχειρηµατική δράση και εποµένως τη συγκρότηση της επιχειρησιακής 

προσπάθειας σε εταιρική µορφή µε απώτερο σκοπό τον περιορισµό της 

επιβάρυνσης από τη φορολογία εισοδήµατος ,που επιτυγχάνεται µε τον καταµερισµό 

της φορολογητέας ύλης σε περισσότερους φορείς . 

Στις προσωπικές εταιρίες κύριοι παράγοντες που οδηγούν στην εταιρική συνεργασία 

είναι οι προσωπικές ικανότητες των εταίρων, οι γνώσεις κάποιου ή κάποιων από 

αυτούς στο αντικείµενο της σχεδιαζόµενης οικονοµικής δραστηριότητας, η καλή φήµη 

που απολαµβάνουν ως άτοµα στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, οι συγγενικές ή φι- 

λικές σχέσεις που τους συνδέουν. 

Αντιπροσωπευτικότερη µορφή προσωπικής εταιρίας αποτελεί η Οµόρρυθµη. 

 

Η σηµασία της εταιρικής δράσεως είναι πολύ µεγάλη για τον άνθρωπο δεν 

περιορίζεται, βέβαια, στον οικονοµικό τοµέα. Έρχεται ως αποτέλεσµα της ανάγκης 

για συνεργασία, επειδή πολύ ενωρίς έγινε αντιληπτό, ότι µε τη συνένωση των 

ατοµικών δυνάµεων προκύπτει έργο πολλαπλάσιας ισχύος. 

Εδώ ενδιαφέρουν µόνο οι ενώσεις που επιδιώκουν οικονοµικό σκοπό, δηλαδή, οι 

εµπορικές εταιρείες. Πιο συγκεκριµένα, οι προσωπικές εµπορικές εταιρείες, όπου 

δύο ή περισσότερα φυσικά πρόσωπα ενώνουν τις δυνάµεις τους σε µια 

συνδυασµένη προσπάθεια για την επίτευξη του καλύτερου δυνατού οικονοµικού 

αποτελέσµατος. Οι προσωπικές εταιρείες (οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες) είναι πάντοτε 

ολιγοµελείς. Συνήθως, αριθµούν δύο µέλη. Σπανιότερα τρία έως πέντε µέλη και 

σπανιότατα περισσότερα. 

Οι προσωπικές εταιρείες είναι κατ' ανάγκην ολιγοµελείς. Αυτό γιατί στηρίζονται στην 
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αρχή της απόλυτης εµπιστοσύνης µεταξύ των εταίρων. Τις περισσότερες φορές, 

µάλιστα, βασικό στοιχείο είναι και η προσφορά της προσωπικής εργασίας των 

εταίρων, κάτι που επίσης στηρίζεται στην αµοιβαία εµπιστοσύνη. Στη βάση αυτή, οι 

εταίροι εργάζονται χωρίς εγωιστικούς υπολογισµούς, ως προς το χρόνο 

απασχολήσεως τους και την γενικότερη πρόσφορα τους για την επίτευξη του κοινού 

σκοπού. Αν λείψει το πνεύµα αυτό από τις µεταξύ τους σχέσεις, είναι βέβαιο ότι η 

συνεργασία τους θα οδηγηθεί σε ναυάγιο και οι ίδιοι, συχνά, στα δικαστήρια. Ένα 

ακόµα σηµαντικό σηµείο, που πρέπει να τονισθεί ιδιαίτερα, είναι ότι στις προσωπικές 

εταιρείες δεν υπάρχουν µηχανισµοί ικανοί να εξασφαλίσουν την προσωπικότητα του 

νοµικού προσώπου της εταιρείας από ενέργειες των εταίρων που στρέφονται κατ' 

αυτής. Έτσι, ένας εταίρος έχει δικαίωµα πάντοτε να ζητήσει τη λύση της εταιρείας για 

σπουδαίο -κατά τη γνώµη του- λόγο, δικαίωµα που δεν έχει ο εταίρος της Ε.Π.Ε. ή ο 

µέτοχος της ανώνυµης εταιρείας. 

∆ηλαδή, η δράση της προσωπικής εταιρείας κινδυνεύει, κάθε στιγµή, να ανακοπεί µε 

ενέργειες «εκ των έσω», κάποιου εταίρου της, δικαστικές ή όχι. Για όλους αυτούς 

τους λόγους, τα µέλη των προσωπικών εταιρειών περιορίζονται σε µικρούς αριθµούς 

και µεταξύ προσώπων συνδεοµένων µεταξύ τους µε δεσµούς εµπιστοσύνης, φιλίας 

και συνηθέστατα συγγενείας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 :    Έννοια και χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της οµόρρυθµης 

 

 

1.1 Έννοια-ορισµός 

 

    Η οµόρρυθµη εταιρεία είναι σύµβαση προσωπικής εταιρείας µε σκοπό την 

διενέργεια εµπορικών πράξεων και εν γένει επαγγελµατικών δραστηριοτήτων υπό 

εταιρική επωνυµία. Στις οµόρρυθµες εταιρείες όλοι οι εταίροι είναι αλληλέγγυα 

υπεύθυνοι µε όλη τους την περιουσία για τα χρέη της εταιρείας. Επιπλέον οι εταίροι 

υπόκεινται σε προσωπική κράτηση όταν βρίσκονται σε αδυναµία να εξοφλήσουν 

τους πιστωτές τους. Πρέπει να σηµειωθεί ότι µετά τη λύση της εταιρείας δεν παύει η 

ευθύνη των εταίρων για τυχόν υπάρχοντα χρέη της εταιρείας. ∆ιαχειριστής ορίζεται 

τουλάχιστον ένας εταίρος. Η οµόρρυθµη εταιρεία δεν χρειάζεται συµβολαιογραφικό 

έγγραφο για την κατάρτισή της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συµφωνητικό. Για την 

ίδρυση οµόρρυθµης πρέπει να συµπράξουν δύο τουλάχιστον µέλη του, κατά την 

έκφραση νόµου υποχρεούνται αµοιβαίως στην επιδίωξη κοινού σκοπού (άρθρο 741, 

Αστικού κώδικα ). Τα ιδρυτικά µέλη της οµόρρυθµης µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της 

ηλικίας τους ( σύµφωνα µε το άρθρο 127 του Αστικού κώδικα, όπως τροποποιήθηκε 

µε το άρθρο 3 του Ν.1329/83). Συµµετοχή ανηλίκου στην ίδρυση προσωπικής 

εταιρείας επιτρέπεται µόνο κατόπιν δικαστικής άδειας. 

 

1.2 Χαρακτηριστικά Οµόρρυθµης Εταιρείας 

 

1. Η ΑΣΚΗΣΗ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΑΠΟ ∆ΥΟ ΤΟΥΛΑXΙΣΤΟΝ ΠΡΟΣΩΠΑ 

2. Η ΕΠΩΝΥΜΙΑ. Σχηµατίζεται από τα ονόµατα ενός ή περισσότερων εταίρων. Όταν 

δεν αναγράφονται τα ονόµατα όλων των εταίρων στην επωνυµία, αναπληρώνονται 

µε τη φράση ‘ και ΣΙΑ’. 

3. ΑΠΕΡΙΟΡΙΣΤΗ ΕΥΘΥΝΗ ΕΤΑΙΡΩΝ 

Οι εταίροι της οµόρρυθµης εταιρείας (που είναι όλοι τους οµόρρυθµοι) ευθύνονται 

απεριόριστα και σε ολόκληρο. Το «απεριόριστα» σηµαίνει ότι οι οµόρρυθµοι εταίροι 

ευθύνονται µε ολόκληρη την περιουσία τους, ενώ το «εις ολόκληρον» σηµαίνει 

αλληλέγγυα ευθύνη µεταξύ όλων των εταίρων. 

Την ίδια ευθύνη έχουν και οι οµόρρυθµοι εταίροι της ετερόρρυθµης εταιρείας. 

Σε περίπτωση λύσεως της εταιρείας δεν λύονται και οι υφιστάµενες συµβάσεις 
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αυτής, έστω κι αν αναφέρονται σε χρόνο µεταγενέστερο της λύσεως. Οι οµόρρυθµοι 

εταίροι ευθύνονται µαζί µε την εταιρεία για την εκπλήρωση των νοµίµων 

υποχρεώσεων «εις ολόκληρον» έκαστος και ο δανειστής δικαιούται να απαιτήσει το 

χρέος από οποιοδήποτε συν 

Σε περίπτωση µετατροπής οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας σε ανώνυµη, οι 

τέως οµόρρυθµοι εταίροι εξακολουθούν να ευθύνονται απεριορίστως και «εις 

ολόκληρον» για τις µέχρι της µετατροπής αναληφθείσες υποχρεώσεις της 

προσωπικής εταιρείας. Ανάλογη εφαρµογή της διατάξεως του άρθρου 53 § 4 του Ν. 

31,90/55, που προβλέπει την παραπάνω ευθύνη των οµόρρυθµων εταίρων σε 

περίπτωση µετατροπής προσωπικής εταιρείας σε Ε.Π.Ε.(2). 

Κάθε νέος οµόρρυθµος εταίρος που εισέρχεται σε προσωπική εταιρεία, ευθύνεται για 

όλα τα χρέη αυτής, ασχέτως αν αυτά δηµιουργήθηκαν πριν ή µετά την είσοδό του 

στην εταιρεία. Εκτός αν αντίθετη µεταξύ των εταίρων συµφωνία για τα προγενέστερα 

(της εισόδου) χρέη της εταιρίας. 

 

 

                                       Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ 

                              ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

Στα Μάλια Πεδιάδος Ηρακλείου σήµερα Παρασκευή 1 Ιουλίου 2008 εµείς που 

υπογράφουµε παρακάτω αφενός ο Ιωάννης Κωστάκης του Ζαχαρία και της Μαρίας 

(Α∆Τ Π324568/14.1.2007 ΑΤ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΑΦΜ:011223333 ∆.Ο.Υ. ΄Β ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) 

κάτοικος Ηρακλείου και αφετέρου η Κοντού Άννα του Ιωάννη και της Γεωργίας (Α∆Τ 

Σ354502/14.5.1997 ΑΤ ΝΑΥΠΛΙΟΥ, ΑΦΜ:044556666 ∆.Ο.Υ. ΝΑΥΠΛΙΟΥ) κάτοικος 

Μαλίων συστήνουµε οµόρρυθµη εµπορική εταιρία µε τους παρακάτω όρους και 

συµφωνίες: 

 

1. Η ιδρυόµενη σήµερα εταιρία έχει την εταιρική µορφή της οµόρρυθµης εταιρίας 

συνεπώς οι συµβαλλόµενοι αντιλαµβανόµαστε και συναποδεχόµαστε ,ότι σαν εταίροι 

ευθυνόµαστε έναντι των τρίτων για τις υποχρεώσεις της εταιρίας απεριόριστα και εις 

ολόκληρο µαζί µε το νοµικό πρόσωπο αυτής. 

 

2. Η επωνυµία της εταιρίας είναι η ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΩΣΤΑΚΗΣ-ΑΝΝΑ ΚΟΝΤΟΥ Ο.Ε και 

θα έχει το διακριτικό τίτλο Ι.ΚΩΣΤΑΚΗΣ-Α.ΚΟΝΤΟΥ Ο.Ε. 

 

3. Έδρα της εταιρίας ορίζεται ο ∆ήµος Μαλίων και το µίσθιο κατάστηµα στην οδό 
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1922 αρ.23. Με οµόφωνη απόφαση των εταίρων η εταιρία θα µπορεί να ιδρύει 

υποκαταστήµατα σε άλλα µέρη της Ελλάδας. 

 

4. Σκοπός της εταιρίας είναι η ίδρυση και λειτουργία βιοτεχνίας κατασκευής, 

επισκευής και πώλησης επίπλων, εξαρτηµάτων επίπλων και συναφών ειδών και 

επιχείρηση εισαγωγής και εµπορίας και συναφών ειδών και λοιπών εξαρτηµάτων 

από Ελλάδα και το εξωτερικό. Για την επίτευξη του σκοπού της η εταιρία θα µπορεί 

να συνιστά µε άλλα πρόσωπα –φυσικά ή νοµικά –εταιρίες κάθε µορφής και 

εθνικότητας ,καθώς επίσης να συµµετέχει σε ήδη υφιστάµενες εταιρίας ,οι οποίες 

επιδιώκουν τον ίδιο ή παραπλήσιο σκοπό. 

 

5. Η διάρκεια της εταιρίας ορίζεται εικοσαετής ,αρχίζει από σήµερα 14.11.2008 και 

τελειώνει στις 21.11.2028. Η διάρκεια της εταιρίας µπορεί να παραταθεί είτε κατά τη 

λήξη της ,είτε πριν από αυτή µε οµόφωνη απόφαση των εταίρων µε τους ίδιους ή 

διαφορετικούς όρους. Ρητά συνοµολογείται ,ότι η εµφάνιση ζηµίας στον πρώτο 

ισολογισµό όπως αυτός συντάσσεται κατά τον όρο 15 παρακάτω αποτελεί 

αναµφισβήτητο και βεβαιωµένο σπουδαίο λόγο κατά την έννοια του άρθρου 766 εδ1 

ΑΚ για τον οποίο επιτρέπεται έκτακτη καταγγελία εκ µέρους οποιουδήποτε των 

εταίρων. 

 

6. Η συµµετοχή κάθε εταίρου στα κέρδη και τις ζηµίες της εταιρίας καθώς και στο 

προϊόν της εκκαθαρίσεως είναι ανάλογη της συνεισφοράς εκάστου στο εταιρικό 

κεφάλαιο ,ήτοι 50% για κάθε ένα. 

 

7. Το κεφάλαιο της εταιρίας ορίζεται στο ποσό των τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ. 

Για τη συγκέντρωση του κεφαλαίου αυτού και προς επίτευξη του εταιρικού σκοπού οι 

συµβαλλόµενοι συνεισέφεραν και κατέθεσαν σήµερα στο ταµείο της εταιρίας το ποσό 

των δεκαπέντε χιλιάδων (15.000) ευρώ έκαστος. 

 

8. ∆ιαχειριστές της εταιρίας για το σύνολο των δραστηριοτήτων ,που κατευθύνονται 

στην επίτευξη του εταιρικού σκοπού ορίζονται και οι δύο εταίροι ,οι οποίοι θα 

αποφασίζουν και θα δρουν ο καθένας µόνος του ,όσον αφορά στην εσωτερική 

διαχείριση και στην εκπροσώπηση της εταιρίας. Ειδικότερα θα την εκπροσωπούν σε 

όλες τις έννοµες συναλλαγές και σχέσεις της ,ενώπιον κάθε δικαστηρίου 

οποιουδήποτε βαθµού και δικαιοδοσίας ,ενώπιον κάθε δηµόσιας ,δηµοτικής και 

κοινοτικής αρχής και παντός νοµικού προσώπου δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου και 

κάθε εταιρίας , θα δέχονται και θα επάγουν και αντεπάγουν όρκους ,θα τηρούν τα 
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βιβλία της εταιρίας ,θα ενεργούν τις εισπράξεις και πληρωµές της εταιρίας ,θα τηρούν 

πλήρη δικαιολογητικά ,θα ενεργούν αναλήψεις χρηµάτων κατατεθειµένων για 

λογαριασµό της εταιρίας σε οποιαδήποτε τράπεζα ή άλλο πιστωτικό ίδρυµα ,θα 

εισπράττουν χρήµατα από οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δηµοσίου ή 

ιδιωτικού δικαίου ,από δηµόσιο ,τράπεζες κ.λ.π., θα εκδίδουν ,αποδέχονται 

,οπισθογραφούν ,εξοφλούν συναλλαγµατικές επιταγές ,γραµµάτια και παντός είδους 

αξιόγραφα υπογράφοντας κάτω από την εταιρική επωνυµία έστω και ο ένας µόνος 

του ,θα δανείζονται για λογαριασµό της εταιρίας από οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο ,από τράπεζες και λοιπά πιστωτικά ιδρύµατα υπογράφοντας κάθε 

δανειστικό συµβόλαιο υπό την εταιρική επωνυµία ,θα αποκτούν δικαιώµατα και θα 

αναλαµβάνουν υποχρεώσεις για την εταιρία ,θα διορίζουν πληρεξούσιους  

δικηγόρους και γενικά θα πράττουν και θα ενεργούν οτιδήποτε θα απαιτείται , έστω 

και αν δεν αναφέρεται ρητά στο παρόν ,για την επίτευξη του σκοπού της εταιρίας 

δεσµεύοντας αυτήν θέτοντας και την υπογραφή του έστω και ο ένας µόνος του κάτω 

από την εταιρική επωνυµία . Ειδικώς όµως για τις ανωτέρω πράξεις διαχειρίσεως 

που αφορούν σε ποσά άνω των δέκα χιλιάδων ευρώ και ιδίως για τις πράξεις επί 

αξιογράφων και τις δανειστικές συµβάσεις θα απαιτείται η υπογραφή και των δύο 

εταίρων κάτω από την εταιρική επωνυµία. 

 

9. Οι εταίροι υποχρεούνται να προσφέρουν την εργασία τους. 

 

10. Απαγορεύεται σε οποιονδήποτε από τους εταίρους η εκχώρηση ή µεταβίβαση 

όλου ή µέρους της εταιρικής του µερίδας σε τρίτους χωρίς την έγγραφη συναίνεση 

του ετέρου συµβαλλόµενου .Εάν παρά ταύτα λάβει χώρα τέτοια µεταβίβαση ή 

εκχώρηση ,αυτή θα είναι άκυρη έναντι του ετέρου συµβαλλόµενου και της εταιρίας. 

 

11. Ο θάνατος , η πτώχευση ,η θέση σε δικαστικά συµπαράσταση του εταίρου δεν θα 

επιφέρουν αυτόµατα τη λύση της εταιρίας ,αλλά αυτή θα συνεχίζεται µε τους 

κληρονόµους ,τον σύνδικο ή τους νόµιµους αντιπροσώπους αντίστοιχα του εταίρου 

αυτού. 

 

12. Απαγορεύεται στους εταίρους ή τους κληρονόµους τους να επιδιώξουν τη 

σφράγιση του εταιρικού καταστήµατος ή τυχόν υποκαταστηµάτων κατά τις διατάξεις 

του ΚΠολ∆ικ. 

 

13. Επιτρέπεται στους εταίρους η άσκηση συναφούς δραστηριότητας και η 

συµµετοχή σε εταιρίες µε ίδιο σκοπό ,υπό την προϋπόθεση ότι η δραστηριότητα αυτή 
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θα γίνεται εκτός του Νοµού Ηρακλείου. 

 

14. Στην περίπτωση που κάποιος από τους συµβαλλόµενους για οποιοδήποτε λόγο 

αποχωρήσει από την εταιρία θα πρέπει να διαγραφεί το όνοµά του από την 

επωνυµία. 

 

15. Η διαχειριστική χρήση αρχίζει την 1η Ιανουαρίου και λήγει την 31η ∆εκεµβρίου 

κάθε έτους .Ειδικά όµως για το τρέχον έτος αρχίζει σήµερα και λήγει την 31η 

∆εκεµβρίου 2008 .Ο ισολογισµός της εταιρίας θα συντάσσεται στο τέλος κάθε 

ηµερολογιακού έτους ,θα καταχωρείται στα εταιρικά βιβλία και θα υπογράφεται από 

όλους τους εταίρους. Η υπογραφή αυτή θα έχει την έννοια της έγκρισής του. Μετά 

την εν λόγω έγκριση θα διανέµονται τα κέρδη ,αν υπάρχουν. 

 

16. Μετά την για λόγο λύση της εταιρίας ακολουθεί το στάδιο της εκκαθάρισης. 

Εκκαθαριστής ορίζεται ο ∆ηµήτριος Σφακιανάκης του Ιωάννη ,λογιστής ,κάτοικος 

Ηρακλείου ή σε περίπτωση που κωλύεται πρόσωπο της κοινής τους επιλογής. Κατά 

την εκκαθάριση ρευστοποιούνται τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρίας ,εξοφλούνται 

τα χρέη προς τρίτους ,αποδίδονται οι εισφορές των εταίρων και το προϊόν διανέµεται 

µεταξύ των εταίρων κατά το λόγο της συµµετοχής καθενός στο κεφάλαιο της εταιρίας. 

 

17. Για κάθε διαφορά που ήθελε προκύψει µεταξύ των εταίρων από την εφαρµογή 

του παρόντος αρµόδια ορίζονται τα ∆ικαστήρια του Ηρακλείου Κρήτης. 

 

18. Όλοι οι όροι του παρόντος είναι και συµφωνούνται ουσιώδεις ,θα τροποποιούνται 

δε µόνο εγγράφως .Η παράβαση κάποιου από τους όρους αυτούς θα συνιστά λόγο 

καταγγελίας. Η µη ενάσκηση κάποιου δικαιώµατος για µία ή περισσότερες φορές δεν 

θα συνιστά αφ' εαυτής παραίτηση από το δικαίωµα αυτό . 

 

Σε περίπτωση των ανωτέρω πουν συµφωνήσαµε και συναποδεχτήκαµε συνετάγη το 

παρόν συµφωνητικό σε τέσσερα πρωτότυπα , τα οποία αφού βεβαιώθηκαν ως προς 

το όµοιο του περιεχοµένου τους υπογράφηκαν από τους συµβαλλόµενους ,ο 

καθένας των οποίων έλαβε από ένα πρωτότυπο ,ένα θα κατατεθεί στην αρµόδια 

∆ΥΟ και ένα θα καταχωρηθεί στα βιβλία εταιριών του Πρωτοδικείου Ηρακλείου. 

 

 

                                              Οι συµβαλλόµενοι 



 

 11

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : Σύσταση της Οµόρρυθµης Εταιρείας 

 

 

2.1   Σύσταση 

 

Για την έγκυρη σύσταση Ο.Ε. απαιτείται να συνταχθεί καταστατικό (εταιρικό 

συµφωνητικό) µεταξύ των εταίρων και να κατατεθεί 

στο Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας µέσα σε 15 µέρες από την υπογραφή του. 

Περίληψη του καταστατικού, το οποίο δεν είναι 

απαραίτητο να περιβληθεί συµβολαιογραφικό τύπο, καταχωρείται 

στο βιβλίο Εταιρειών της Γραµµατείας του Πρωτοδικείου και τοιχοκολλάται επί τρεις 

µήνες στο ακροατήριο του Πρωτοδικείου ώστε να 

λάβει µε τον τρόπο αυτό την απαιτούµενη δηµοσιότητα. 

Η περίληψη πρέπει να περιέχει τουλάχιστον τα ουσιώδη στοιχεία 

που, σύµφωνα µε το νόµο, περιλαµβάνονται στο καταστατικό. Αυτά 

είναι: 

• Τα ονοµατεπώνυµα των εταίρων, η διεύθυνση κατοικίας των και 

η ιδιότητα των. 

• Η εταιρική επωνυµία, υπό την οποία θα συναλλάσσεται η εταιρία. Στην 

περίπτωση της Ο.Ε. η επωνυµία αποτελείται από τα 

ονοµατεπώνυµα όλων των εταίρων ή ενός µόνο, οπότε στην 

επωνυµία προστίθεται η ένδειξη «και Σία» (και συντροφιά), που 

υποκαθιστά τα παραλειπόµενα ονόµατα. 

• Τα ονοµατεπώνυµα των εταίρων στους οποίους έχει ανατεθεί 

η διεύθυνση των εταιρικών υποθέσεων ή στους οποίους έχει 

δοθεί το δικαίωµα να υποχρεώνουν µε την υπογραφή τους την 

εταιρεία. Αν δεν έχουν ορισθεί συγκεκριµένοι εταίροι για το σκοπό αυτό, τότε θεωρείται 

ότι η εταιρεία διευθύνεται και αναλαµβάνει νοµικές δεσµεύσεις από το σύνολο των 

εταίρων. Η εταιρία 

υποχρεώνεται µε τις υπογραφές των προς τούτο εξουσιοδοτηµένων οι οποίες τίθενται 

κάτω από την εταιρική επωνυµία. 

• Το κεφάλαιο που κατέβαλαν ή θα καταβάλουν οι εταίροι καθώς 

και η µερίδα συµµετοχής κάθε εταίρου σ' αυτό. 

• Η χρονική διάρκεια για την οποία έχει συσταθεί η εταιρία. Μερικές εταιρείες 

συνιστώνται για την εκπλήρωση ενός σκοπού 
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που από τη φύση του έχει περιορισµένη χρονική διάρκεια (π.χ. 

κατασκευή ενός τεχνικού έργου). Αλλά και όταν δεν υπάρχει αυτός ο φυσικός 

περιορισµός, στο .καταστατικό τίθεται χρονική διάρκεια της εταιρείας, µε την 

πρόβλεψη της δυνατότητας 

να παραταθεί. 

Το αντικείµενο εργασιών της εταιρίας. 

Η έδρα της εταιρίας. 

Εκτός από τα παραπάνω απαραίτητα στοιχεία, το καταστατικό συνήθως ρυθµίζει, µε 

ειδικούς όρους, και άλλα θέµατα αναγόµενα κυρίως στις µεταξύ των εταίρων σχέσεις, 

όπως είναι: 

Τα ποσοστά συµµετοχής στα αποτελέσµατα. Αν δεν προβλεφθεί η ρύθµιση αυτή, 

τότε θεωρείται ότι όλοι οι εταίροι µετέχουν στα κέρδη και στις ζηµίες κατά ίσα µέρη. 

Εντούτοις όµως 

είναι δυνατό το καταστατικό να ορίσει διάφορες αναλογίες 

συµµετοχής στα αποτελέσµατα ή ακόµα να διαφοροποιήσει τα 

ποσοστά συµµετοχής στις ζηµίες. ∆εν µπορεί όµως να αποκλείσει τελείως κάποιον ή 

κάποιους εταίρους από τη συµµετοχή στα κέρδη ή στις ζηµίες (λεόντειος εταιρία). 

Η δυνατότητα εκχωρήσεως µεριδίων σε άλλα πρόσωπα. 

Η τύχη της κεφαλαιακής µερίδας εταίρου µετά το θάνατο του. 

Οι ατοµικές απολήψεις χρηµάτων που µπορούν να πραγµατοποιούν οι εταίροι, κατά 

τη διάρκεια της χρήσεως, για τις ατοµικές τους ανάγκες και οι οποίες ουσιαστικά 

αποτελούν προείσπραξη έναντι των αναµενόµενων κερδών. 

Οι όροι λύσεως και ο τρόπος εκκαθαρίσεως της εταιρίας. 

Κάθε άλλη ρύθµιση που θεωρείται απαραίτητη για να προληφθούν προστριβές 

µεταξύ των εταίρων, π.χ. περιοριστικοί όροι 

στην εξουσία των διαχειριστών για πράξεις όπως αγοραπωλησίες ακινήτων, εγγραφές 

υποθηκών στα ακίνητα της εταιρίας, 

σύναψη δανείων πάνω από ένα ποσό, παροχές εγγυήσεων 

κ.λπ. Για τις πράξεις αυτές µπορεί να προβλέπεται άλλη διαδικασία, όπως π.χ. κοινή 

απόφαση όλων των εταίρων. Επίσης 

µπορεί να προβλέπεται προσφυγή σε διαιτησία, στην περίπτωση που θα ανακύψουν 

διαφωνίες και να καθορίζονται η διαδικασία και οι λεπτοµέρειες. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι ως προς τις οµόρρυθµες ή ετερόρρυθµες 

εταιρίες στις οποίες όλοι οι απεριόριστα ευθυνόµενοι εταίροι είναι 

ανώνυµες εταιρίες, εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, ετερόρρυθµες 

κατά µετοχές εταιρίες ή εταιρίες παραπλήσιου εταιρικού τύπου ή στις οποίες όλοι οι 

απεριόριστα ευθυνόµενοι εταίροι είναι οµόρρυθµες ή 
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ετερόρρυθµες εταιρίες των οποίων τα µέλη που ευθύνονται απεριόριστα είναι επίσης 

ανώνυµες εταιρίες, εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, 

ετερόρρυθµες κατά µετοχές εταιρίες ή εταιρίες παρεµφερούς τύπου 

είναι υποχρεωµένες να καταρτίζουν το καταστατικό τους µε συµβολαιογραφικό 

έγγραφο, το οποίο υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που προβλέπονται για 

τις εταιρίες περιορισµένης ευθύνης. Η 

απόκλιση αυτή από τα γενικώς ισχύοντα για τις προσωπικές εταιρίες 

προβλέπεται από το Π.∆. 326/94 το οποίο επίσης εισήγαγε και άλλες 

ειδικές ρυθµίσεις σε θέµατα προσωπικών εταιριών που τα απεριορίστως ευθυνόµενα 

µέλη τους είναι κεφαλαιακές ή µικτές εταιρείες. 

Κάθε τροποποίηση του καταστατικού οµόρρυθµης εταιρίας υπόκειται στις ίδιες 

διατυπώσεις δηµοσιότητας στις οποίες υποβλήθηκε το αρχικό. 

 

2.1.1   Λογιστική Σύστασης 

 

Από Λογιστική πλευρά θα πρέπει να αποδοθεί µε 

κατάλληλους λογ/σµούς αφενός η ανάληψη της υποχρέωσης για 

την καταβολή των εισφορών της (κάλυψη εισφοράς) και 

αφετέρου η εκπλήρωση της υποχρέωσης αυτής (καταβολή του 

εταιρικού κεφαλαίου) 

Πιο αναλυτικά κατά τη σύσταση της ΟΕ σύµφωνα µε 

Ε.Γ.Λ.Σ. θα λειτουργήσουν οι παρακάτω λογαριασµοί: 

α) Ο λογαριασµός 33.03 «Εταίροι λογαριασµούς κάλυψης 

εταιρικού κεφαλαίου ο οποίος αναλύεται περαιτέρω σε 

τριτοβάθµιους προσωπικούς λογαριασµούς έναν για κάθε 

εταίρο. 

Χρεώνεται µε το ποσό του εταιρικού κεφαλαίου και οι 

τριτοβάθµιοι µε το ποσό των εισφορών του κάθε εταίρου. 

Πιστώνεται και κλείνει µε την καταβολή των εισφορών. 

β) Ο λογαριασµός 3304 «Οφειλόµενο Κεφάλαιο» ο οποίος 

παρακολουθεί το ποσόν του Κεφαλαίου που οφείλει κάποιος 

εταίρος που αναλύεται τριτοβαθµίως σε προσωπικούς 

λογαριασµούς των εταίρων. Ανοίγει στην χρέωση και κλείνει 

στην πίστωση µε την εξόφληση όλου του Κεφαλαίου από τους 

εταίρους. 

γ) Ο λογαριασµός 53.14 «Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

προς εταίρους». Σε περίπτωση στην οποία κάποιος εταίρος 
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µεταβιβάσει στην εταιρία αδιαίρετα περιουσιακά στοιχεία των 

οποίων η αξία υπερβαίνει την κεφαλαιακή του µερίδα, το επί 

πλέον ποσό µπαίνει στην πίστωση του εν λόγω λογαριασµού. 

Όταν επιστραφεί το ποσόν στον εταίρο, ο λογαριασµός 

χρεώνεται και κλείνει. Το γεγονός αυτό µπορεί να 

παρακολουθηθεί στον δοσοληπτικό του λογαριασµό (33.07χχ) 

δ) Ο λογαριασµός (40.06) «Εταιρικό Κεφάλαιο», ο οποίος 

πιστώνεται κατά την σύσταση µε την πρώτη εγγραφή του 

καταστατικού. Ο λογαριασµός αυτός πιστώνεται όταν αυξάνεται 

το εταιρικό κεφάλαιο και χρεώνεται όταν µειώνεται. 

Αναλύεται δε και σε τριτοβάθµιους προσωπικούς 

λογαριασµούς. 

 

2.1.2  Εγγραφές Σύστασης 

 

α)   κατά την κάλυψη του κεφαλαίου: 

33.03      Εταίροι, λ/καλύψεως κεφαλαίου 150.000 

Εταιρ. Α, λΙ καλ. κεφαλ. 75.000 

Εταιρ. Β, λΙ καλ. κεφαλ. 75.000 

40.06      Εταιρικό Κεφάλαιο 150.000 

Κεφαλαιακή µερίδα Α 75.000 

Κεφαλαιακή µερίδα Β 75.000 

β)   Κατά την εµφάνιση του καλυφθέντος κεφαλαίου ως οφειλής 

των εταίρων: 

 

33.04      Οφειλόµενο Κεφάλαιο  150.000 
33.04.00 Οφειλ. Κεφαλ. Ετ. Α 75.000  
33.04.01 Οφειλ. Κεφαλ. Ετ. Β 75.000  

33.03      Εταίροι, λ/καλύψεως   
κεφαλαίου  150.000 
33.03.00 Εταιρ. Α, λΙ καλ. κεφ. 75.000  
33.03.01 Εταιρ. Β, λ/καλ. κεφ. 75.000  

γ)   Κατά την καταβολή των εισφορών  

38.04      Ταµείο  150.000 

33.04 Οφειλόµενο Κεφάλαιο  150.000 
33.04.00 Οφειλ. Κεφαλ. Ετ. Α 75.000  
33.04.01 Οφειλ. Κεφαλ. Ετ. Β 75.000  

 

Στα βιβλία Β’ κατηγορίας δεν χρειάζονται οι συγκεκριµένες εγγραφές σύστασης. 
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Απλώς αναφέρουµε τα έξοδα σύστασης στο βιβλίο εσόδων-εξόδων στη στήλη 

δαπανών χωρίς δικαίωµα έκπτωσης φόρου. 

 

 

2.1.3  Στοιχεία εταιρικής εισφοράς 

 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την σύσταση εταιρίας είναι η  

ύπαρξη κοινών εισφορών. 

Οι εισφορές διακρίνονται ανάλογα µε το αντικείµενο 

εισφοράς σε: 

α) Εισφορές σε χρήµα. Όταν το αντικείµενο είναι σε µετρητό 

χρήµα ή υποκατάστατο του (καταθέσεις όψεως, επιταγές, λήξαντα-τοκοµερίδια). 

β) Εισφορές σε είδος. Όταν το αντικείµενο εισφοράς είναι 

κινητά ή ακίνητα περιουσιακά στοιχεία και γενικά οτιδήποτε  

στοιχείο ενεργητικού (εκτός από χρήµα). Ενδέχεται κάποιος να    

εισφέρει στοιχεία ολόκληρης της εταιρίας του. 

γ) Εισφορά χρήσης πράγµατος για κάποιο χρονικό; 

διάστηµα, χωρίς να µεταβιβαστούν στην εταιρία. Μετά τη λήξη 

του χρόνου που συµφωνήθηκε, αυτό θα αποδοθεί στον ιδιοκτήτη του. 

δ) Εισφορά προσωπικής εργασίας, όταν ένας εταίρος 

εισφέρει την εργασία του (πείρα, ειδικές γνώσεις). 

Η εισφορά χρήσης πράγµατος και προσωπικής εργασίας δεν 

αποτελούν τµήµα του εταιρικού κεφαλαίου, άρα δεν 

συνυπολογίζονται στις εισφορές της. Λαµβάνεται όµως υπόψη 

για τον προσδιορισµό της συµµετοχής του εταίρου που τα 

εισφέρει στα αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµίες) στο τέλος της 

οικονοµικής χρήσης. 

 

 

 

2.1.4   ∆ιαδικασίες ίδρυσης οµόρρυθµης εταιρείας 

 

Για να ιδρυθεί µια προσωπική εταιρεία θα πρέπει: 

 

Να υπάρχει ή να εξευρεθεί ο χώρος εγκατάστασής της.  Η ύπαρξη 

επαγγελµατικής εγκατάστασης αποδεικνύεται, είτε µε συµβόλαιο ιδιοκτησίας 

ακινήτου, είτε µε µισθωτήριο, είτε µε παραχωρητήριο. 



 

 16

 

Να καταρτιστεί τι ιδιωτικό συµφωνητικό-καταστατικό σύστασης της εταιρείας 

το οποίο για να νοµιµοποιηθεί, θα πρέπει: 

 

2α: Να θεωρηθεί από το οικείο επιµελητήριο για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης, 

της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου, που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν στην 

επιχείρηση, γιατί (σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 7 Ν.2081/92 ) οι 

γραµµατείς των Πρωτοδικείων της περιφέρειας κάθε επιµελητηρίου είναι 

υποχρεωµένοι να µην δέχονται για καταχώρηση στα βιβλία εταιρειών που τηρούν και 

να µην θεωρούν συµφωνητικά σύστασης ή τροποποίησης ή λύση προσωπικών 

εταιρειών και Ε.Π.Ε , αν αυτά δεν έχουν θεωρηθεί για τον έλεγχο του δικαιώµατος 

χρήσης της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου από το οικείο επιµελητήριο. 

Σηµειώνεται ότι: 

Για να θεωρηθεί κάποια επωνυµία ή διακριτικός τίτλος και να καταχωρηθεί στα 

βιβλία, που αυτό τηρεί, θα πρέπει να διαφέρει κατά τρόπο ευδιάκριτο από άλλη 

εγγεγραµµένη στα αυτά βιβλία. Γι’ αυτό θα πρέπει πριν από την κατάρτιση του 

εταιρικού, να ερευνηθεί στο επιµελητήριο αν η επωνυµία ή ο διακριτικός τίτλος 

χρησιµοποιούνται ήδη ή έχουν καταχωρηθεί και κατοχυρωθεί από άλλη επιχείρηση. 

Έντυπο αιτήσεως για τη θεώρηση του καταστατικού, µαζί µε σχετικές οδηγίες 

χορηγούνται από το τµήµα µητρώου του ΕΒΕΑ. 

2β: Να κατατεθεί για θεώρηση από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

2γ: Να θεωρηθεί από το ταµείο Νοµικών. 

2δ: Να θεωρηθεί από το ταµείο Πρόνοιας Νοµικών. 

2ε: Να θεωρηθεί για την καταχώρησή του στα βιβλία εταιρειών του Πρωτοδικείου 

Αθηνών. 

Σηµειώνεται: Η ανωτέρω διαδικασία πρέπει να ακολουθείται και για κάθε 

τροποποίηση του καταστατικού αλλά και για τη λύση Προσωπικής εταιρείας. 

 

Να ασφαλισθούν τα φυσικά πρόσωπα-εταίροι της εταιρείας στο αρµόδιο 

υποχρεωτικό ασφαλιστικό ταµείο που υπάγονται. 

Σηµείωση: ανάλογα µε την δραστηριότητα της επιχείρησης θα πρέπει να 

ασφαλιστούν στο Ο.Α.Ε.Ε. 

 

Να πάρει η εταιρεία ‘βεβαίωση έναρξης δραστηριότητας’ και ΑΦΜ από την 

αρµόδια ∆.Ο.Υ στην περιφέρεια της οποίας θα εγκατασταθεί ή υπάγεται. 

 

Να εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο επιµελητήριο γιατί: 
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Η εγγραφή είναι υποχρεωτική 

Θα πρέπει να πάρει ‘πιστοποιητικό εγγραφής και καταβολής ή διακανονίσεως των 

ετήσιων εισφορών’ από το οικείο επιµελητήριο. 

 

Να θεωρήσει βιβλία και στοιχεία του Κ.Β.Σ από την αρµόδια ∆.Ο.Υ., στην 

περιφέρεια της οποίας θα εγκατασταθεί ή υπάγεται η εταιρεία. 

 

Να εκδοθεί άδεια λειτουργίας που απαιτείται να εκδοθεί για τις περιπτώσεις 

άσκησης από την εταιρεία συγκεκριµένων δραστηριοτήτων. 

 

 

2.1.5   ∆ικαιολογητικά απαιτούµενα για την εγγραφή Ο.Ε. 

 

Για να εγγραφεί στο µητρώο του Ε.Β.Ε.Α µια προσωπική εταιρεία Ο.Ε θα πρέπει να 

υποβληθούν σ’ αυτό: 

 

Αίτηση-δήλωση σε έντυπο που χορηγείται από το τµήµα µητρώου του ΕΒΕΑ, 

υπογεγραµµένη από τον ή τους διαχειριστές της επιχείρησης. 

Καταστατικό συµφωνητικό σύστασης εταιρείας και όλες τις τροποποιήσεις αυτού 

όπως έχουν κατατεθεί και θεωρηθεί από το Πρωτοδικείο Αθηνών. 

Βεβαίωση που έχει εκδοθεί από την αρµόδια ∆.Ο.Υ., για την επίδοση δήλωσης 

ΕΝΑΡΞΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΠΙΤΗ∆ΕΥΜΑΤΟΣ. 

Αστυνοµική ταυτότητα ή διαβατήριο Ε.Ο.Κ ή άδειες παραµονής και εργασίας. 

Ειδική άδεια λειτουργίας που απαιτείται να εκδοθεί για τις περιπτώσεις 

άσκησης από την εταιρεία συγκεκριµένων δραστηριοτήτων. 

ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ότι η υπηρεσία σε ορισµένες περιπτώσεις, µπορεί να ζητεί και την 

υποβολή των δικαιολογητικών: 

Μισθωτηρίου ή άλλου δικαιολογητικού ύπαρξης επαγγελµατικής εγκατάστασης. 

Λογιστικού βιβλίου του Κ.Β.Σ 

 

Ολοκλήρωση εγγραφής / καταβολή συνδροµών Ο.Ε 

 

Η εγγραφή ολοκληρώνεται, το νωρίτερο την επόµενη ηµέρα από την κατάθεση των 

δικαιολογητικών και αφού : 

Α. γίνει έλεγχος των δικαιολογητικών 

Β. γίνει καταχώρηση της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου της επιχείρησης. 

Γ. καταβληθούν τα τέλη καταχώρησης στο πρωτόκολλο επωνυµιών. ( 11,74 Ε + 



 

 18

χαρτόσηµο 2,4 % ). 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα ανωτέρω τέλη επωνυµίας καταβάλλονται µόνο από επιχειρήσεις 

που έχουν ιδρυθεί πριν από τις 12/9/2001. 

∆. εκπληρωθούν οι, προς το ΕΒΕΑ, οφειλόµενες συνδροµές ή διακανονισθούν σε 

δόσεις. 

 

ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ΟΤΙ: 

οι οικονοµικές υποχρεώσεις των µελών προς το ΕΒΕΑ έχουν καθοριστεί από το ∆.Σ. 

µε την από 20/3/90 απόφασή του και αναπροσαρµόσθηκαν µε τις 16/11/95, 

20/11/96, 18/5/98, 22/9/99, 27/11/2000 αποφάσεις του. 

Το ΕΒΕΑ εισπράττει συνδροµές, αναδροµικά για την τελευταία δεκαετία, πλέον της 

τρέχουσας χρήσης. 

Οι συνδροµές των Ο.Ε και των Ε.Ε έχουν καθοριστεί ως εξής : 

Έτος 1998 70,43Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 1999 70,43Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2000 77,77Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2001 77,77Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2002 77,77Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2003 80,57Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2004 83,50Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2005 86,43Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2006 89,36Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2007 97,66Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

Έτος 2008 97,66Ε πλέον χαρτόσηµο 2,4% 

 

 

2.1.6    Έντυπα έναρξης εργασιών 

 

Αναλυτικότερα, τα δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι τα εξής: 

 

- Στοιχείο προσδιορισµού της έδρας και των εγκαταστάσεων της επιχείρησης (τίτλος 

ιδιοκτησίας ή µισθωτήριο συµβόλαιο ή συµφωνητικό µίσθωσης ή υπεύθυνη δήλωση 

Ν. 1599/86 αν πρόκειται για δωρεάν παραχώρηση του χώρου) νόµιµα επικυρωµένο. 

 

- Βεβαίωση εγγραφής ή απαλλαγής του οικείου ασφαλιστικού φορέα. 

 

- Βεβαίωση εγγραφής σε επιµελητήριο όταν αυτό απαιτείται. 
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- Για τα αλλοδαπά φυσικά πρόσωπα υποβάλλονται υποχρεωτικά και: 

 

1. Άδεια παραµονής και εργασίας στην Ελλάδα διάρκειας τουλάχιστον ενός έτους. 

 

2. Πιστοποιητικό φορολογικής κατοικίας προκειµένου για κατοίκους χωρών µελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

- Ειδικά για τα µη φυσικά πρόσωπα, απαιτείται και το καταστατικό / συστατικό τους 

έγγραφο νόµιµα δηµοσιευµένο ή επικυρωµένο, ανάλογα µε τη µορφή τους (ΑΕ. ΟΕ, 

κ.λπ.). 

 

Άλλα στοιχεία που απαιτούνται είναι επίσης: 

 

- Εξουσιοδότηση από το φυσικό ή το µη φυσικό πρόσωπο νόµιµα επικυρωµένη για 

εκείνον που διενεργεί για λογαριασµό του τη διαδικασία έναρξης επαγγελµατικής 

δραστηριότητας. 

 

- Για τα αλλοδαπά µη φυσικά πρόσωπα υποβάλλονται υποχρεωτικά: 

 

1. Βεβαίωση ή πληρεξούσιο από το οποίο να προκύπτει ο ορισµός του νόµιµου 

εκπροσώπου τους στην Ελλάδα, νόµιµα επικυρωµένο. 

 

2. Πιστοποιητικό φορολογικής κατοικίας της χώρας έδρας του αλλοδαπού µη 

φυσικού προσώπου. 

 

3. Καταβολή τέλους χαρτοσήµου, κατά περίπτωση. 

 

Τα απαραίτητα έντυπα (τα οποία κατατίθενται στο Τµήµα Μητρώου της ∆ΟΥ) είναι: 

 

 

1. Το έντυπο "∆ήλωση Έναρξης ΜΗ Φ.Π." - Μ3. 

 

2. Το έντυπο "∆ήλωση Μελών ΜΗ Φ.Π." - Μ8. 

 

3. Το έντυπο "∆ήλωση Εγκατάστασης Εσωτερικού" - Μ10. 
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4. Το έντυπο "∆ήλωση Εγκατάστασης Εξωτερικού" - Μ11. 

 

5. Το έντυπο "∆ήλωση Πωλήσεων Από Απόσταση" - Μ12. 

 

Ανάλογα µε το είδος της επιχείρησης που κάνει έναρξη, η ∆ΟΥ εκδίδει και τα εξής 

έγγραφα: 

 

1. "Βεβαίωση Έναρξης Εργασιών Φυσικού Προσώπου". 

 

2. "Βεβαίωση Έναρξης Εργασιών Μη Φυσικού Προσώπου". 

 

Σηµειώνεται εξάλλου, ότι µε τη υποβολή της δήλωσης έναρξης και εντός 3 ηµερών 

διενεργείται έλεγχος (αυτοψία) προκειµένου να γίνει επαλήθευση των δεδοµένων 

που αναγράφονται στα υποβαλλόµενα δικαιολογητικά, ενώ µετά την ολοκλήρωση 

του ελέγχου συµπληρώνεται το έντυπο "Ειδική Έκθεση Αυτοψίας" που 

επισυνάπτεται στη δήλωση έναρξης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 :    ∆ικαιώµατα – Υποχρεώσεις των εταίρων 

 

 

3.1 ∆ικαιώµατα των εταίρων 

 

    Τα βασικά δικαιώµατα των εταίρων που προκύπτουν από το δικαίωµα 

συµµετοχής τους στην εταιρεία είναι : 

∆ικαίωµα εκπροσώπησης της εταιρίας και διαχείρισης της περιουσίας της.  Σε 

περίπτωση που δεν έχει ορισθεί διαχειριστής/ες της εταιρείας, η εκπροσώπηση και 

διαχείρισή της ανήκει σε όλους τους οµόρρυθµους εταίρους, οι οποίοι την ασκούν 

είτε συλλογικά είτε ο κάθε ένας χωριστά. Με την προϋπόθεση ότι ενεργεί εξ 

ονόµατος και για λογαριασµό της εταιρείας και υπογράφει κάτω από την εταιρική 

επωνυµία. 

∆ικαίωµα ψήφου (ή λήψεως απόφασης).  Σύµφωνα µε το άρθρο 748 του Αστικού 

Κώδικα, η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων ανήκει σε όλους µαζί τους εταίρους, 

εάν δεν έχει συµφωνηθεί αλλιώς (εάν, δηλαδή, δεν ορίσθηκαν διαχειριστές). Εφόσον 

το καταστατικό προβλέπει η απόφαση να λαµβάνεται κατά πλειοψηφία, εν 

αµφιβολία, η πλειοψηφία υπολογίζεται σε όλο των αριθµό των εταίρων. ∆ηλαδή, 

απαιτείται πλειοψηφία προσώπων σε αντίθεση µε τις ανώνυµες εταιρείες, όπου 

πάντα ισχύει η κεφαλαιουχική πλειοψηφία. 

∆ικαίωµα ελέγχου των εταιρικών υποθέσεων. Κάθε εταίρος έχει το δικαίωµα να 

ελέγχει αυτοπροσώπως (σύµφωνα µε το 755 άρθρο του Α.Κ.0 τα βιβλία και στοιχεία 

της εταιρείας. Ο διαχειριστής της εταιρείας οφείλει να επιτρέπει στους µη διαχειριστές 

οµορρύθµους εταίρους να ενηµερώνονται αυτοπροσώπως για την πορεία των 

εταιρικών υποθέσεων. Σε επείγουσες περιπτώσεις µπορεί να ασκηθεί το δικαίωµα 

ελέγχου των εταιρικών βιβλίων µε τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων. 

∆ικαίωµα παραίτησης από τη θέση του διαχειριστή. Ο εταίρος µπορεί µόνο για 

σπουδαίο λόγο, να παραιτηθεί από διαχειριστής. Εάν ο διαχειριστής παραιτηθεί 

χωρίς να υπάρχει σπουδαίος λόγος, έχει ευθύνη για τη ζηµιά που θα προκαλέσει 

αυτή του η ενέργεια (άρθρο 753 του Α.Κ.). 

∆ικαίωµα καταγγελίας της συµβάσεως εταιρείας. Κάθε εταίρος µπορεί όποτε 

θέλει να καταγγείλει τη σύµβαση εταιρείας είτε αυτή είναι ορισµένου, είτε είναι 

αορίστου χρόνου, αλλά µόνο για σπουδαίο λόγο. Αν γίνει ακαίρως και χωρίς 

σπουδαίο λόγο, τότε ο εταίρος που την έκανε υποχρεούται σε αποζηµίωση των 

λοιπών εταίρων. 

∆ικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη της εταιρείας. Όλοι οι εταίροι συµµετέχουν στα 
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κέρδη και τις της εταιρείας κατά ίσα µέρη, ανεξάρτητα από το ύψος της εισφοράς 

τους στο εταιρικό κεφάλαιο (άρθρο 763 του Α.Κ.), αν δεν υπάρχει αντίθετη 

συµφωνία. 

∆ικαίωµα συµµετοχής στο προϊόν εκκαθάρισης.  Μετά τη λύση της εταιρείας 

ακολουθεί το στάδιο της εκκαθάρισης, κατά το οποίο ρευστοποιείται η υπάρχουσα 

εταιρική περιουσία. Ότι αποµένει µετά την εξόφληση των χρεών και την απόδοση 

των εισφορών διανέµεται στους εταίρους, ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής τους 

στα κέρδη της εταιρείας (άρθρο 777-782 του Α.Κ.). 

 

 

3.2    Υποχρεώσεις των εταίρων 

 

Υποχρέωση για την καταβολή της εισφοράς. Κυρίαρχη υποχρέωση των εταίρων 

αποτελεί η καταβολή της εισφοράς όπως αυτή έχει συµφωνηθεί στο καταστατικό της. 

Οι εισφορές των εταίρων µπορεί να είναι χρήµατα, διάφορα αντικείµενα, προσωπική 

εργασία ή κάθε άλλη παροχή. Αν δεν έχει συµφωνηθεί διαφορετικά, όλοι οι εταίροι 

υποχρεούνται να εισφέρουν ίσες εισφορές (άρθρο 742 του Α.Κ.). Σε περίπτωση 

υπερηµερίας ή ο εταίρος αδυνατεί να καταβάλει την  εισφορά του, τότε η εταιρεία 

µπορεί να κάνει καταγγελία (άρθρο 743 του Α.Κ.). Σε περίπτωση ζηµιών, ο εταίρος 

δεν υποχρεούται σε αύξηση της εισφοράς του ή συµπλήρωσή της (άρθρο 745 του 

Α.Κ.). 

Υποχρέωση διαχείρισης και εκπροσώπησης της εταιρείας.  Όπως προκύπτει 

από τη διατύπωση του άρθρου 748 του Α.Κ., η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων 

ανήκει σε όλους τους  εταίρους. Εάν η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων 

διατέθηκε σε έναν ή µερικούς εταίρους, οι υπόλοιποι αποκλείονται από την 

υποχρέωση της διαχείρισης. 

Ευθύνη επιµέλειας. Η ευθύνη του εταίρου είναι µόνο για την επίδειξη της «εν τοις 

ιδίοις επιµελείας» (άρθρο 746 του Α.Κ.). Η ευθύνη του εταίρου-διαχειριστή, όµως, 

είναι µεγαλύτερη. Είναι αυτή του συνετού οικογενειάρχη. 

Υποχρέωση διαφύλαξης των εταιρικών συµφερόντων. Κατά το άρθρο 747 του 

Α.Κ. ο εταίρος δεν δικαιούται να ενεργεί για λογαριασµό δικό του ή τρίτου, πράξεις 

που αντιτίθενται στα συµφέροντα της εταιρείας. Υποχρεούται δηλαδή, να αποφεύγει 

ενέργειες που µπορεί να βλάψουν τα νόµιµα συµφέροντα της εταιρείας (υποχρέωση 

πίστεως ). 

 

Η ευθύνη των εταίρων για αδικήµατα φοροδιαφυγής. Ως αυτουργοί του 

αδικήµατος της φοροδιαφυγής θωρούνται οι οµόρρυθµοι εταίροι ή δια χειριστές των 
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Ο.Ε. και Ε.Ε. (σύµφωνα µε το άρθρο 20 παράγραφος 1 περίπτωση β’ του Ν. 

2523/97). 

 

 

3.3 ∆ιαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 22 του Εµπορικού Νόµου, κάθε οµόρρυθµος εταίρος που 

υπογράφει, έστω και µόνος του, κάτω όµως από την εταιρική επωνυµία, υποχρεώνει 

την εταιρεία και φυσικά τους υπόλοιπους οµόρρυθµους εταίρους. Συνεπώς κάθε 

οµόρρυθµος εταίρος, έχει το δικαίωµα εκπροσωπήσεως της εταιρείας. 

Ως διαχειριστές, βάσει νόµου, στις προσωπικές εταιρείες (Ο.Ε ή Ε.Ε.) επιτρέπεται να 

διορισθούν µόνο οµόρρυθµοι εταίροι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 :  ∆ικαιώµατα – Υποχρεώσεις του διαχειριστή 

 

 

4.1 ∆ικαιώµατα – Υποχρεώσεις των διαχειριστών 

 

Υπάρχουν δυο γενικές αρχές όσον αφορά στα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των 

διαχειριστών : 

Ο εταίρος που ασκεί τη διαχείριση δεν έχει το δικαίωµα να αµειφθεί για τη διαχείριση, 

εκτός αν υπάρχει αντίθετη συµφωνία (παράγραφος 2 του άρθρου 754 του Α.Κ.).  

Απαγορεύεται στους µη διαχειριστές εταίρους να αναµειχθούν στη διαχείριση της 

εταιρείας. Εάν το πράξουν, ο διαχειριστής µπορεί να ζητήσει τη λήψη ασφαλιστικών 

µέτρων κατά του αναµειχθέντος (χωρίς να έχει τέτοιο δικαίωµα)  στη διαχείριση 

εταίρου.  

 

Κατά το άρθρο 750 A.K.. εάν ορίσθηκαν περισσότεροι από ένα διαχειρι- 

στές της εταιρείας, µε την έννοια ότι µπορεί και ο καθένας να ενεργεί µόνος, 

καθένας από τους λοιπούς διαχειριστές εταίρους έχει το δικαίωµα - εφόσον 

δεν συµφωνήθηκε διαφορετικά - να εναντιωθεί στη διενέργεια µιας πράξεως 

πριν από την τέλεση της. Απέναντι στους τρίτους η εναντίωση έχει ισχύ µόνο 

αν αυτοί συναλλάχθηκαν γνωρίζοντάς την. Σε περιπτώσεις που απαιτείται να 

ληφθούν επείγοντα µέτρα, ο καθένας από τους διαχειριστές δικαιούται να 

ενεργεί µόνος χωρίς τη συναίνεση των λοιπών διαχειριστών ή και παρά την 

εναντίωση κάποιου απ' αυτούς (άρθρο 751 Α.Κ.). 

 

Υποχρέωση διαχειριστή για λογοδοσία. 

     Όπως προκύπτει από τις σχετικές διατάξεις του Α.Κ (άρθρο 754 § 1 και άρθρα 

714 - 723 περί εντολής ο εταίρος διαχειριστής οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης 

εµπορικής εταιρείας, όταν λήξει η διαχείριση ή και πριν από τη λήξη της αν αυτό 

ορίζεται στην εταιρική σύµβαση ή συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 762 Α.Κ. 

υποχρεούται σε λογοδοσία προς τους λοιπούς µη διαχειριστές εταίρους. Σε 

περίπτωση αρνήσεως του µπορεί να εξαναγκασθεί προς τούτο. Αν υπάρχουν πολλοί 

µη διαχειριστές εταίροι, η προς λογοδοσία υποχρέωση του διαχειριστή εταίρου είναι 

αδιαίρετη. ∆ηλαδή, κάθε εταίρος µπορεί να ζητήσει παροχή λογοδοσίας όχι όµως 

µόνο προς αυτόν, αλλά προς όλους τους µη διαχειριστές εταίρους. Η υποχρέωση 

του διαχειριστή για λογοδοσία είναι υποχρέωση προκύπτουσα από το νόµο, γιατί 

αυτός διαχειρίστηκε αλλότριες εν µέρει υποθέσεις και συνίσταται στην ανακοίνωση 
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στους δικαιούχους λογαριασµού µε αντιπαράθεση εσόδων – εξόδων. Η υποχρέωση 

για λογοδοσία υπάρχει και έναντι του αποχωρήσαντος εταίρου. ∆εν υφίσταται µόνο 

έναντι των εταίρων που έχουν εγκρίνει τον Ισολογισµό, γιατί από την έγκριση του 

τεκµαίρεται προηγούµενη ενηµέρωση των εταίρων µε λογοδοσία του διαχειριστή. 

 

 

4.2 Θάνατος του διαχειριστή 

 

    Κατά το άρθρο 774 του Α.Κ. εφόσον η εταιρεία λυθεί µε το θάνατο ενός εταίρου, ο 

κληρονόµος του οφείλει να το γνωστοποιήσει χωρίς υπαίτια καθυστέρηση στους 

υπόλοιπους και , αν επίκειται κίνδυνος από την αναβολή, να συνεχίσει τη διαχείριση 

που είχε ανατεθεί στον αποθανόντα, ωσότου ληφθούν τα αναγκαία µέτρα. Με τους 

ίδιους όρους έχουν και οι υπόλοιποι εταίροι υποχρέωση να συνεχίσουν προσωρινά 

τη διαχείριση που τους είχε αναταθεί. Στο διάστηµα αυτό η εταιρεία λογίζεται ότι 

υπάρχει. 

    Από τη νοµολογία γίνεται δεκτό ότι η διαχείριση παύει µε το θάνατο του 

διαχειριστή και δεν µεταβιβάζεται στους κληρονόµους του. 

    Σε περίπτωση που υπάρχουν περισσότεροι από ένας διαχειριστές και ο ένας 

πεθάνει, η διαχείριση δεν συνεχίζεται από τους άλλους, αλλά εφαρµόζεται η νοµική 

διαχείριση, µέχρι να εκλεγούν νέοι διαχειριστές. 

 

 

 

4.3   Παραίτηση του διαχειριστή 

 

    Ο εταίρος – διαχειριστής που έχει διοριστεί στη θέση αυτή βάσει καταστατικού, 

έχει το δικαίωµα να παραιτηθεί για σπουδαίο λόγο µόνο. Σε περίπτωση που ο 

διαχειριστής παραιτηθεί άκαιρα και χωρίς σπουδαίο λόγο, φέρει ευθύνη για τη ζηµιά 

που προκλήθηκε στην εταιρεία από αυτή του την ενέργεια (άρθρο 753 του Α.Κ. ).  

    Επίσης, από το άρθρο 725 του Α.Κ. προκύπτει ότι ο διαχειριστής που ενεργεί ως 

εντολοδόχος, έχει το δικαίωµα να καταγγείλει την εντολή (δηλαδή να παραιτηθεί από 

αυτήν ) οποτεδήποτε, αν δεν παραιτήθηκε από το δικαίωµα αυτό. 

    Σε περίπτωση λύσης της εταιρείας, η διαχείριση δεν ανήκει πλέον στους 

διαχειριστές, αλλά σε διορισµένους µε το καταστατικό (αρχικό ή µεταγενέστερη 

τροποποίηση) εκκαθαριστές.  Αν δεν υπάρχουν διορισµένοι εκκαθαριστές, τότε η 

εκκαθάριση γίνεται από όλους µαζί τους εταίρους ( άρθρα 776 – 778 του Α.Κ.). 
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4.4   Υποκατάσταση του διαχειριστή 

 

    Ο διαχειριστής, σε περίπτωση κωλύµατός του (λόγω ασθενείας, απουσίας) 

δικαιούται να ορίσει µε πληρεξούσιο τον αντικαταστάτη του, ο οποίος θα ασκεί 

ολικώς ή µερικώς τις εξουσίες του.  

    Στις προσωπικές εταιρείες επειδή η σχέση του διαχειριστή µε τους εταίρους είναι 

ιδιαζόντως λεπτή, είναι καλύτερα να ορίζονται δυο διαχειριστές µε ευρείες 

αρµοδιότητες και δικαιώµατα. Έτσι, σε περίπτωση κωλύµατος του ενός, ασκεί 

ολόκληρη τη διαχείριση ό άλλος διαχειριστής. Ο οποίος συγκεντρώνει την 

εµπιστοσύνη των εταίρων καθώς αυτοί τον τοποθέτησαν σε αυτή την θέση.  

 

 

4.5  Πτώχευση του διαχειριστή 

 

    Όταν ένας διαχειριστής Οµόρρυθµης Εταιρείας κηρυχθεί σε πτώχευση ή και όταν 

πτωχεύσει η Οµόρρυθµη Εταιρεία ( οπότε συµπτωχεύουν και οι οµόρρυθµοι 

εταίροι), η εξουσία του παύει αυτοδικαίως ( µε ανάλογη εφαρµογή του άρθρου 726 

του Α.Κ. ), εκτός αν υπάρχει αντίθετη συµφωνία στο καταστατικό.  

    Κατόπιν των ανωτέρω, το δικαστήριο µπορεί να προβεί στο διορισµό άλλων 

προσώπων στη διοίκηση της εταιρείας, που θα αντικαταστήσουν τον πτωχεύσαντα. 

Καθένας που έχει έννοµο συµφέρον δικαιούται να ζητήσει µια τέτοια ενέργεια από το 

δικαστήριο ( Μονοµελές Πρωτοδικείο ). 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 :    Σχέσεις Εταίρων - Εταιρείας 

 

 

Στις οµόρρυθµες εταιρίες είναι δυνατόν να αναπτυχθούν σχέσεις µεταξύ εταιρίας και 

εταίρων, εκτός και αν τεθούν περιορισµοί από το καταστατικό. 

Οι πιο συνήθεις σχέσεις είναι: 

Χρηµατικές δοσοληψίες της εταιρίας µε τους εταίρους. Παρακολουθούνται στον ( 

33.07 ) « δοσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων ». Ο λογαριασµός αυτός αναλύεται 

περαιτέρω σε προσωπικούς λογαριασµούς, τους ατοµικούς λογαριασµούς. Στον ίδιο 

λογαριασµό παρακολουθούνται  και αναλήψεις των εταίρων, για κάλυψη των 

προσωπικών τους αναγκών, έναντι των κερδών που απονέµονται και τους 

αναλογούν στο τέλος της χρήσης. Η περαιτέρω ανάλυση έχει αριθµητική συνέχεια 

των ατοµικών λογαριασµών και λέγονται απολήψεις εταίρων. Στο τέλος της χρήσης  

οι λογαριασµοί απολήψεων µεταφέρονται στους ατοµικούς λογαριασµούς δηλαδή 

στον ( 33.07.ΧΧ ). Σ’ αυτούς διανέµονται και τα αναλογούντα αποτελέσµατα. 

Χρηµατικές δοσοληψίες της οικονοµικής µονάδας µε τους διαχειριστές της, 

ανεξάρτητα αν έχουν εταιρική ιδιότητα, παρακολουθούνται στον ( 33.08 ) « 

∆οσοληπτικοί λογαριασµοί διαχειριστών ». Στο τέλος της χρήσης ο λογαριασµός 

αυτός κλείνει και µεταφέρεται στον αντίστοιχο δοσοληπτικό λογαριασµό του εταίρου ( 

33.07.ΧΧ) εάν ο διαχειριστής έχει εταιρική ιδιότητα. 

Βραχυπρόθεσµο δάνειο στην εταιρία από εταίρο. Η υποχρέωση αυτή της εταιρίας 

παρακολουθείται στον (53.14.ΧΧ) « βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς εταίρους 

». Ο λογαριασµός αυτός κλείνει µε την εξόφλησή του, κατά τον συµφωνηθέντα 

χρόνο. 

Ο αντίθετος δανεισµός συνήθως απαγορεύεται από το καταστατικό γιατί ενδέχεται να 

οδηγήσει την εταιρία σε εξανέµιση του εταιρικού της κεφαλαίου. Εάν όµως δεν 

υπάρχει απαγορευτικό άρθρο στο καταστατικό τότε παρακολουθείται στις 

βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις από εταίρους. 

Εάν κάποιος εταίρος συµβεί να είναι και προµηθευτής ή πελάτης παρακολουθείται 
κανονικά στον 50.00 και 30.00 και δεν συµψηφίζεται µε τον προσωπικό του 
δοσοληπτικό λογαριασµό. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 : Λειτουργία Οµόρρυθµης Εταιρείας 
 
 
 
 
Κατά τη διάρκεια µιας εταιρικής χρήσης, πραγµατοποιούνται κάποιες δοσοληψίες 

των εταίρων όπως: 

 

• ∆οσοληψίες µε την εταιρεία. Σε αυτήν την περίπτωση χρεωπιστώνονται οι 

τρεχούµενοι ή ατοµικοί λογαριασµοί. Όταν δεν υπάρχει απαγόρευση από το 

καταστατικό οι εταίροι µπορούν να κάνουν διάφορες συναλλαγές µε την 

εταιρεία ως προµηθευτές, πελάτες κ.τ.λ. Σε αυτήν την περίπτωση αντί των 

τρεχούµενων ή ατοµικών λογαριασµών χρησιµοποιούνται ειδικοί λογαριασµοί 

µε τίτλο « χρεώστες διάφοροι », « πιστωτές διάφοροι » που αναλύονται 

περαιτέρω µε το όνοµα του εταίρου µε τον οποίο έγιναν οι συναλλαγές. Αν για 

κάποιο λόγο οι υπηρεσίες που προσφέρει ένας εταίρος είναι κατώτερες από 

των άλλων τότε σε αυτήν την περίπτωση µπορεί να συµφωνηθεί ο εταίρος 

αυτός να συνεισφέρει συµπληρωµατικά µετρητά. Στην ουσία ο εταίρος αυτός 

έχει κατώτερη εισφορά έναντι των άλλων γι’ αυτό και εισφέρει µετρητά ως 

άτοκο δάνειο. Γι’ αυτό το λόγο η εισφορά αυτή δεν υπολογίζεται στο 

σχηµατισµό του κεφαλαίου της εταιρείας και δεν συντελεί στην προσαύξηση 

του µεριδίου του εταίρου στα κέρδη. 

 

 

• Απολήψεις χρηµατικών ποσών από τους εταίρους για τους οποίους έχει 

συµφωνηθεί αυτό έναντι µελλοντικών κερδών. Αυτό σηµαίνει ότι κατά την 

σύσταση της εταιρείας κάποιοι εταίροι διέθεσαν ολόκληρη την περιουσία 

τους. Συνεπώς κατά τη διάρκεια της χρήσης είναι δεδοµένο ότι αποσύρουν 

κάποια χρηµατικά ποσά από το ταµείο της επιχείρησης προκειµένου να 

συντηρηθούν. Τα ποσά αυτά δεν εµφανίζονται µε τη µορφή δανείου αφού δεν 

πρόκειται να επιστραφούν απλά στην περίπτωση που η εταιρεία έχει κέρδη 

ως καθαρό αποτέλεσµα, τότε συµψηφίζονται µε τη επιχειρηµατική αµοιβή και 

οι εταίροι λαµβάνουν ότι αποµένει από τον συµψηφισµό. Γι’ αυτό όταν 

αποσύρουν ποσά οι εταίροι, τα ποσά αυτά µεταφέρονται στους λογαριασµούς 

απολήψεων των εταίρων και όχι στους τρεχούµενους ή ατοµικούς. Αφού 

λοιπόν πρώτα µεταφερθούν στους λογαριασµούς απολήψεων, µεταφέρονται 
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στους τρεχούµενους- ατοµικούς στο τέλος της χρήσης. Επίσης αν κάποιοι 

εταίροι έχουν συµφωνήσει να εργάζονται στην εταιρεία δηλαδή να εισφέρουν 

προσωπική εργασία ως υπάλληλοι τότε η αµοιβή που θα λαµβάνουν θα 

εµφανίζεται στον λογαριασµό « αµοιβές διαχειριστών » και όχι στις « αµοιβές 

και έξοδα προσωπικού » γιατί οι φοροτεχνικές υπηρεσίες όσον αφορά την 

οµόρρυθµη δεν θεωρούν τους µισθούς που καταβάλλονται δαπάνη οπότε 

αυξάνονται τα κέρδη της εταιρείας. 

 

 

• Χορηγήσεις έντοκων δανείων από τους εταίρους στην εταιρεία. Είναι πιθανό 

κάποιες φορές τα κεφάλαια της εταιρείας να µην επαρκούν οπότε σε αυτήν 

την περίπτωση γίνεται συµφωνία µε κάποιους εταίρους να χορηγήσουν 

έντοκα δάνεια στην επιχείρηση. Σε αυτή την περίπτωση τα δάνεια αυτά 

εµφανίζονται στους λογαριασµούς δανείων των εταίρων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 :   Αύξηση – µείωση του Εταιρικού Κεφαλαίου (Ε.Κ.) 

 

 

7.1 Αύξηση  του Ε.Κ. 

 

   Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας µιας Ο.Ε. είναι δυνατόν να αποδειχτεί ότι το 

κεφάλαιο δεν επαρκεί για της ανάγκες της. Οι εταίροι στη περίπτωση αυτή µπορούν 

να αποφασίσουν την αύξησή της.  

   Κάθε µεταβολή στο κεφάλαιο της Ο.Ε. προϋποθέτει τροποποίηση του 

καταστατικού της και τήρηση των προβλεπόµενων διατυπώσεων δηµοσιότητας.  

    Η αύξηση του Ε.Κ.  της Ο.Ε. διενεργείται συνήθως µε έναν από τους παρακάτω 

τρόπους : 

Με νέα εισφορά από τους εταίρους 

Με κεφαλαιοποίηση αδιανέµητων αποθεµατικών ή κερδών προηγούµενων χρήσεων 

Με κεφαλαιοποίηση περιουσιακών προσαυξήσεων που προέρχονται π.χ. από 

δωρεές, αναπροσαρµογές του ισολογισµού κ.τ.λ. 

Με την είσοδο νέων εταίρων, ή µε την απορρόφηση άλλης εταιρείας 

Με κεφαλαιοποίηση υποχρεώσεων της εταιρείας προς τρίτους   

   Από τις παραπάνω περιπτώσεις, οι τρείς πρώτες πραγµατοποιούνται χωρίς 

µεταβολή  στα πρόσωπα των εταίρων, ενώ οι δυο τελευταίες συνεπάγονται την 

είσοδο νέων εταίρων.    

 

 

 

7.2    Μείωση του Ε.Κ.                                                                                              

 

   Μείωση του Ε.Κ. πραγµατοποιείται στις ακόλουθες περιπτώσεις : 

Σε περίπτωση επιστροφής στους εταίρους τµήµατος του Ε.Κ., επειδή διαπιστώθηκε  

ότι είναι δυσανάλογα µεγάλο σε σχέση µε τις οικονοµικές δραστηριότητες της Ο.Ε. 

Στην περίπτωση αυτή το ποσό της επιστροφής θα διανεµηθεί στους εταίρους 

ανάλογα µε την  κεφαλαιακή µερίδα ώστε να µην υπάρξουν µεταβολές στα ποσοστά 

συµµετοχής των εταίρων στο κεφάλαιο.  

Σε περίπτωση οικειοθελούς αποχώρησης ενός εταίρου. Η αποχώρηση ενός εταίρου 

οδηγεί σε µείωση του κεφαλαίου της εταιρείας, όταν το µερίδιό του δεν αγοράζεται 

από τους άλλους ή από νέους εταίρους. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται 
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εξολογιστική αποτίµηση των στοιχείων της εταιρείας προκειµένου να υπολογιστεί το 

ποσό που δικαιούται ο αποχωρών. 

      Ο εταίρος που αποχωρεί δηλαδή, λαµβάνει την κεφαλαιακή του µερίδα και το   

τµήµα που του αναλογεί από τη συνολική αύξηση της καθαρής θέσεως της εταιρείας. 

Σε περίπτωση κάλυψης ζηµιών. Η µείωση Ε.Κ. για εξάλειψη ζηµιάς γίνεται συνήθως, 

όταν δεν αναµένεται στο κοντινό µέλλον να πραγµατοποιηθούν κέρδη που θα 

καλύψουν τις ζηµιές.  

   Χρειάζεται προσοχή η περίπτωση  στην ποία οι εταίροι συµµετέχουν στα 

αποτελέσµατα µε διαφορετικά ποσοστά από αυτά του κεφαλαίου.  
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 : Συγχώνευση Οµορρύθµων Εταιρειών 

 

 

8.1   Έννοια της συγχώνευσης 

 

Η συγχώνευση δύο ή περισσότερων οµόρρυθµων εταιρειών είναι σύµβαση που 

συνάπτουν αυτές µε σκοπό την ίδρυση νέας εταιρείας οποιοδήποτε τύπου. Στην 

περίπτωση αυτή ενυπάρχει και η έννοια της µετατροπής. Μπορεί όµως η 

συγχώνευση να γίνει και µε απορρόφηση ή εξαγορά, οπότε παραµένει ως έχει η 

απορροφούσα ή η εξαγοράζουσα εταιρεία, ενώ η απορροφούµενη ή εξαγοραζόµενη 

εξαφανίζεται. Για να είναι έγκυρη η συγχώνευση απαιτείται να προηγηθεί λήψη 

οµόφωνης αποφάσεως των µελών κάθε µιας από τις συγχωνευόµενες εταιρείες. 

Εφόσον λοιπόν κατά την συγχώνευση προκύπτει νέο νοµικό πρόσωπο κατά 

συνέπεια εισφέρονται και οι περιουσίες των συγχωνευόµενων εταιρειών. Κατά το 

άρθρο 367 Αστικού Κώδικα η σύµβαση για µεταβίβαση ολόκληρης της υφιστάµενης 

περιουσίας ή ποσοστού της απαιτείται να γίνει ενώπιον συµβολαιογράφου. Όταν 

µεταξύ των περιουσιακών στοιχείων των συγχωνευοµένων εταιρειών υπάρχουν 

ακίνητα ή εµπράγµατα δικαιώµατα επί ακινήτων, για την µεταβίβαση αυτών 

απαιτείται επίσης η σύµβαση να γίνει ενώπιον συµβολαιογράφου. Το Άρθρο 367 έχει 

εφαρµογή όχι µόνο στις συγχωνεύσεις αλλά και στις µετατροπές προσωπικών 

εταιρειών. 

 

 

 

8.2    Συγχώνευση εταιρειών 

 

Με την συγχώνευση εταιρειών επέρχεται συγκέντρωση που αποβλέπει σε διάφορους 

σκοπούς όπως: 

• Στην κατάπαυση υφισταµένου ανταγωνισµού µεταξύ οµοειδών επιχειρήσεων. 

• Στην εξάλειψη της παραγωγικής αναρχίας και την επιβολή οµοιόµορφης 

πολιτικής τιµών (τιµορυθµιστική πολιτική). 

• Στην εξυγίανση των επιχειρήσεων (ιδίως στις περιπτώσεις εξαγοράς ή 

απορροφήσεως επιχειρήσεων που ατύχησαν ή στερούνται των αναγκαίων για 

την ανάπτυξή τους κεφαλαίων από ισχυρές οικονοµικές µονάδες). 

• Στην επίτευξη του ανώτατου δυνατού βαθµού οικονοµικότητας. 
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• Στην εφαρµογή του ανώτατου δυνατού βαθµού ορθολογικής οργανώσεως. 

• Στη συγκέντρωση µεγαλύτερων κεφαλαίων. 

 

8.3    Συγχώνευση δυο ή περισσότερων Ο.Ε. σε µία 

 

Στα βιβλία των εταιρειών που συγχωνεύονται γίνονται οι εξής εγγραφές: 

 

� Μεταφέρονται οι αντίθετοι λογαριασµοί στους οικείους. 

� Προσαρµόζονται οι λογαριασµοί στα δεδοµένα της νέας απογραφής και 

αποτίµησης, αφού µεταφερθεί η διαφορά στα « Αποτελέσµατα Εκτίµησης ». 

� Χρεώνεται ο λογαριασµός « Φήµη και πελατεία » και πιστώνεται ο 

λογαριασµός « Αποτελέσµατα Εκτίµησης », αφού δεν εκτιµήθηκε η φήµη και 

πελατεία της επιχείρησης και έτσι η επιχείρηση βγάζει κέρδος από αυτήν την 

αποτίµηση. 

� Πιστώνονται όλοι οι λογαριασµοί του Ενεργητικού µε χρέωση του 

λογαριασµού « Ιδρυόµενη Ο.Ε » και χρεώνονται όλοι οι λογαριασµοί του 

Παθητικού µε πίστωση του λογαριασµού « Ιδρυόµενη Ο.Ε ». Αυτό γίνεται 

γιατί κάθε επιχείρηση µεταβιβάζει τα περιουσιακά στοιχεία και τις 

υποχρεώσεις της στην ιδρυθείσα νέα εταιρεία. Κατά αυτόν τον τρόπο όλοι οι 

λογαριασµοί Ενεργητικού και Παθητικού θα έχουν εξισωθεί. 

� Οι λογαριασµοί ‘Εταιρικό κεφάλαιο’, αποθεµατικά, ‘Αποτελέσµατα Εκτίµησης’, 

και τυχόν διάφοροι λογαριασµοί εταίρων µεταφέρονται στους « Ατοµικούς ή 

Τρεχούµενους λογαριασµούς » των εταίρων. Με αυτόν τον τρόπο 

εξακριβώνεται η µερίδα µε την οποία συµµετέχει στη νέα εταιρεία κάθε 

εταίρος. Με την τελική λογιστική εγγραφή χρεώνονται οι τρεχούµενοι 

λογαριασµοί των εταίρων και πιστώνεται ο λογαριασµός « Ιδρυόµενη Ο.Ε ». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 :   Λύση – Εκκαθάριση 

 

 

9.1    Λύση 

 

   Η λύση της Ο.Ε. επέρχεται :  

Με τη λήξη του χρονικού διαστήµατος για το οποίο συστήθηκε και δεν έγινα 

ανανέωσή της. 

Με την καταγγελία της σύµβασης ενός από τους εταίρους. 

Με οµόφωνη απόφαση όλων των εταίρων. 

Με το θάνατο ενός από τους εταίρους (φυσικός θάνατος). 

Με την πτώχευση ενός εταίρου (οικονοµικός θάνατος). 

Με τη δικαστική ή νόµιµη απαγόρευση ενός εταίρου (νοµικός θάνατος). 

 

 

9.2   Εκκαθάριση 

 

   Μετά τη λύση της εταιρείας έπεται η εκκαθάρισή της. Εκκαθάριση είναι το 

ενδιάµεσο στάδιο, µεταξύ της διάλυσης της εταιρείας και τον οριστικό διακανονισµό. 

Σκοπός της εκκαθάρισης είναι να διανεµηθεί η εναποµείναντα εταιρική περιουσία, 

αφού προηγουµένως έχουν εξοφληθεί όλοι οι πιστωτές της εταιρείας.  

   Η εκκαθάριση γίνεται, είτε από όλους τους εταίρους µαζί, είτε από τον εκκαθαριστή 

ο οποίος διορίζεται µε οµόφωνη απόφασή τους.  Σε περίπτωση διαφωνίας, ο 

εκκαθαριστής διορίζεται από το δικαστήριο µε αίτηση ενός από τους εταίρους. Ο 

εκκαθαριστής ως εντολοδόχος και εκπρόσωπος της εταιρείας οφείλει, να συντάξει 

την απογραφή της περιουσίας της εταιρείας και να λάβει κάθε µέτρο συντήρησης της, 

κάνοντας όλες τις αναγκαίες για αυτό πράξεις. Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 780 

του Α.Κ., οφείλει να ρευστοποιήσει το Ενεργητικό, να εξοφλήσει το Παθητικό και να 

συγκεντρώσει τα απαραίτητα στοιχεία στα οποία θα στηριχθεί η λογοδοσία του.   

 

 

9.3 ∆ιανοµή περιουσίας 

 

   Μετά την εκκαθάριση ακολουθεί η διανοµή της περιουσίας που αποµένει, στους 

εταίρους. Γι’ αυτό αποδίδονται οι εισφορές των εταίρων. Αντικείµενα που είχαν 

εισαχθεί για χρήση, αποδίδονται αυτούσια. . Αν η εισφορά συνίστανται σε εργασία ή 
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χρήση πράγµατος δεν αποδίδεται. 

Αν µετά την απόδοση των εισφορών αποµένει υπόλοιπο αυτό διανέµεται στους 

εταίρους ανάλογα µε τη συµµετοχή τους στα κέρδη. Αν υπάρχει υπόλοιπο µετά την 

απόδοση των εισφορών, διανέµεται στους εταίρους ανάλογα µε το ποσοστό 

συµµετοχής τους στα κέρδη της εταιρείας. Αν µετά την εξόφληση των πιστωτών, το 

υπόλοιπο που αποµένει δεν επαρκεί για επιστροφή των εισφορών των εταίρων το 

έλλειµµα βαρύνει τους εταίρους ανάλογα µε τη συµµετοχή τους στις ζηµιές.  

 

 

9.4 Υποβολή δηλώσεων ∆ιακοπής εργασιών στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

 

• ∆ήλωση ∆ιακοπής Εργασιών (Μ4). Υποβάλλεται  εντός δέκα ηµερών από την 

οριστική παύση των εργασιών, η οποία είναι η ηµεροµηνία σύνταξης του 

τελικού ισολογισµού εκκαθάρισης από τα φυσικά πρόσωπα (τα νοµικά 

πρόσωπα και οι ενώσεις προσώπων υποβάλλουν το ίδιο έντυπο µέσα σε ένα 

µήνα από την παύση των εργασιών τους). Μαζί µε το Μ4 υποβάλλεται 

αντίγραφο του τελικού ισολογισµού και προσκοµίζονται για ακύρωση τα 

αχρησιµοποίητα στοιχεία της εταιρείας. Έπειτα η αρµόδια ∆.Ο.Υ. χορηγεί 

βεβαίωση περί υποβολής δήλωσης παύσης εργασιών της εταιρείας. 

• ∆ηλώσεις Φ.Π.Α. Η τελευταία περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. πρέπει να υποβληθεί 

µέσα σε εικοσιπέντε ηµέρες από την εκκαθάριση, ενώ η οριστική δήλωση 

Φ.Π.Α. για την περίοδο της εκκαθάρισης, πρέπει να υποβληθεί µέχρι τη 

δέκατη µέρα του πέµπτου µήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου. 

• ∆ήλωση φορολογίας εισοδήµατος της εταιρείας. Υποβάλλεται εντός ενός 

µηνός από τη λήξη της εκκαθάρισης. Σε περίπτωση παράτασης της 

εκκαθάρισης πέραν του δωδεκαµήνου, υποβάλλεται δήλωση εισοδήµατος για 

τα εισοδήµατα κάθε έτους εντός ενός µηνός από τη λήξη του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 :  Φορολογία προσωπικών εταιρειών 

 
 
 
10.1   Φορολογία εισοδήµατος στις προσωπικές εταιρείες 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν σήµερα, τα καθαρά κέρδη των προσωπικών 

εταιρειών φορολογούνται µε συντελεστή 20%. Με τον ίδιο συντελεστή φορολογούνται 

και τα καθαρά κέρδη των εταιρειών που έχουν τεθεί σε εκκαθάριση, αν όµως οι 

εταιρείες αυτές που υπόκεινται σε λύση συνεχίζουν να λειτουργούν ως αφανείς, τότε 

ο συντελεστής αυξάνεται σε 27%. Από τα καθαρά κέρδη των εταιρειών που 

φορολογούνται µε 20%, αφαιρούνται τα κέρδη που προέκυψαν από συνεταιρισµούς, 

αµοιβαία κεφάλαια, µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε., µερίδια Ε.Π.Ε., συµµετοχή σε Ο.Ε, 

Ε.Ε. κτλ. και τα κέρδη φορολογούµενα αυτοτελώς ή απαλλασσόµενα από το φόρο. 

 

 

 

10.2   Υπολογισµός επιχειρηµατικής αµοιβής 

 

Η επιχειρηµατική αµοιβή είναι ένα εικονικό ποσό που λαµβάνουν οι εταίροι για την 

προσωπική εργασία που έχουν εισφέρει στην εταιρεία. Υπολογίζεται ανάλογα µε το 

ποσοστό συµµετοχής κάθε εταίρου και στο 50% των καθαρών κερδών της εταιρείας. 

Φορολογείται µε τα υπόλοιπα εισοδήµατα κάθε εταίρου καθώς αποτελεί εισόδηµα 

από εµπορικές επιχειρήσεις. Σε περίπτωση που ο εταίρος συµµετέχει και σε άλλη 

εταιρεία, έχει δικαίωµα να λάβει µόνο µία επιχειρηµατική αµοιβή. Η επιλογή της 

εταιρείας από την οποία θα λάβει την αµοιβή, δηλώνεται µε την αρχική της δήλωση. 

 

 

 

10.3  Υπολογισµός φόρου εισοδήµατος 

 

 Ύστερα από την παραπάνω αφαίρεση, από τα καθαρά κέρδη που αποµένουν 

αφαιρούνται οι επιχειρηµατικές αµοιβές για τρεις εταίρους το πολύ, οι οποίοι έχουν τα 

µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής και είναι φυσικά πρόσωπα. Σε περίπτωση 

ύπαρξης περισσότερων των τριών εταίρων µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι 
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δικαιούχοι αµοιβής καθορίζονται από την εταιρεία µε την αρχική ετήσια δήλωσή της. 

Το υπόλοιπο ποσό φορολογείται µε 20%. 

 

 

10.4  Εισόδηµα από ακίνητα 

 

Σε περίπτωση που συµπεριλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα στο συνολικό 

εισόδηµα, το ακαθάριστο ποσό αυτού υπόκειται και σε συµπληρωµατικό φόρο µε 

συντελεστή 3%. Το ποσό του συµπληρωµατικού φόρου δεν γίνεται να υπερβαίνει το 

ποσό του φόρου που αντιστοιχεί στο συνολικό εισόδηµα. 

 

 

 

10.5  Εκπτώσεις από το φόρο εισοδήµατος 

  

Στο ποσό του φόρου που αντιστοιχεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και του 

συµπληρωµατικού φόρου υπάρχουν  εκπτώσεις στις εξής περιπτώσεις: 

• Όταν προκύπτει εισόδηµα στην αλλοδαπή το οποίο υπόκειται σε φόρο, ο 

οποίος καταβάλλεται αποδεδειγµένα. Ο φόρος αυτός δεν γίνεται σε καµία 

περίπτωση να είναι µεγαλύτερος από το φόρο που αναλογεί για το εισόδηµα 

αυτό στην Ελλάδα. Για την εξεύρεση αυτού του ποσού, ο συνολικός φόρος 

µερίζεται ανάλογα µε τα δύο τµήµατα του εισοδήµατος στην Ελλάδα και στην 

αλλοδαπή. 

• Όταν στο εισόδηµα που υπόκειται σε φορολογία, ο φόρος προκαταβλήθηκε ή 

παρακρατήθηκε. 

 

 

 

10.6  ∆ηλώσεις Φορολογίας Προσωπικών Εταιρειών 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 64 του ΚΦΕ οι δηλώσεις φορολογίας προσωπικών εταιρειών 

υποβάλλονται ως εξής: 

• Μέχρι την 1η Απριλίου του οικείου οικονοµικού έτους αν η εταιρεία δεν τηρεί 

βιβλία ή τηρεί βιβλία Α ή Β κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

(Κ.Β.Σ.). Η υποβολή των δηλώσεων πραγµατοποιείται ανάλογα µε το 

τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. του φορολογουµένου µε αρχή για το ψηφίο 1 την 
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παραπάνω ηµεροµηνία και ολοκληρώνεται µέσα σε 11 εργάσιµες µέρες. 

• Μέχρι τις 15 Απριλίου του οικείου οικονοµικού έτους αν η εταιρεία έχει ως 

αντικείµενο εργασιών την αντιπροσώπευση ή πρακτόρευση ασφαλιστικών 

εταιρειών ή τη µεσιτεία ασφαλειών, καθώς και την πρακτόρευση ή 

αντιπροσώπευση τραπεζών ή αν αυτή συµµετέχει σε εταιρεία ή κοινοπραξία 

που τηρεί βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και εφόσον η διαχειριστική περίοδος 

αυτής λήγει µέσα στους µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο του προηγούµενου 

ηµερολογιακού έτους. Η υποβολή πραγµατοποιείται ανάλογα µε το τελευταίο 

ψηφίο του Α.Φ.Μ.  

• Μέσα σε 3,5 µήνες από την ηµεροµηνία λήξης της διαχειριστικής περιόδου, αν 

η εταιρεία ή κοινοπραξία ή η κοινωνία τηρεί βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ.  

• Μέσα σε 3 µήνες από την ηµεροµηνία λύσης, µετατροπής ή συγχώνευσης της 

εταιρείας ή κοινοπραξίας, κατά περίπτωση και εφόσον η εταιρεία ή η 

κοινοπραξία τηρεί βιβλία Α ή Β κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και η διαχειριστική 

περίοδος της λήγει µέχρι 30 Νοεµβρίου του οικείου οικονοµικού έτους. 

• Αν η διαχειριστική περίοδος είναι υπερδωδεκάµηνη υποβάλλονται δύο 

δηλώσεις, µία για τη δωδεκάµηνη περίοδο και µία για τη µικρότερη περίοδο, 

µέσα στην προθεσµία που ορίζεται για τη δήλωση της δωδεκάµηνης 

περιόδου. Η κατανοµή των αποτελεσµάτων γίνεται µε βάση τα ακαθάριστα 

έσοδα καθεµιάς περιόδου. 

 

 

10.7  Εκκαθαριστική ∆ήλωση Φ.Π.Α. 

 

   Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία η εκκαθαριστική δήλωση υποβάλλεται: 

• Για υποκείµενους των οποίων η διαχειριστική περίοδος λήγει την 31/12. 
 

 Μέχρι την 25η µέρα του δεύτερου µήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου για όσους τηρούν βιβλία Α ή Β κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 Μέχρι τη 10η µέρα του πέµπτου µήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου για όσους τηρούν βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 

• Για υποκείµενους των οποίων η διαχειριστική περίοδος λήγει στο τέλος 

οποιασδήποτε φορολογικής περιόδου. 

 Μέχρι την 25η µέρα του δεύτερου µήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου για όσους τηρούν βιβλία Α ή Β κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 Μέχρι τη 10η µέρα του πέµπτου µήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής 
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περιόδου για όσους τηρούν βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 

• Για υποκείµενους των οποίων η διαχειριστική περίοδος λήγει πριν το τέλος 

οποιασδήποτε διαχειριστικής περιόδου. 

Μέχρι την 55η µέρα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για όσους τηρούν βιβλία 

Α ή Β κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

Μέχρι την 130η µέρα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου για όσους τηρούν 

βιβλία Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

 

 

• Ειδικά για το διαχειριστικό έτος 2007, οι εκκαθαριστικές δηλώσεις Φ.Π.Α  

άρχισαν να υποβάλλονται στις 17/3 ανάλογα που λήγει το Α.Φ.Μ. τους. 

π.χ. 17/3 αν λήγει σε 1, 18/3 αν λήγει σε 2 κτλ. 
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                                          ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

  

Όλες οι ατοµικές επιχειρήσεις αλλά και οι Οµόρρυθµες και Ετερόρρυθµες εταιρείες, 

υποχρεούται µέχρι το τέλος του µήνα να τυπώνουν τα Θεωρηµένα Βιβλία, δηλαδή τη 

Μηνιαία Κατάσταση Εσόδων-Εξόδων του προηγούµενου µήνα. 

Σε µία Μηνιαία Κατάσταση Εσόδων-Εξόδων παρουσιάζονται τα σύνολα του µήνα, 

των εσόδων, τα οποία µπορεί να προέρχονται από τις λιανικές πωλήσεις ή τις 

χονδρικές πωλήσεις ή από την παροχή υπηρεσιών, και τα σύνολα των αγορών, των 

παγίων, των δαπανών ∆ΜΕΦ, ∆ΧΕΦ, και της µισθοδοσίας. 

Όποια επιχείρηση προσλαµβάνει εργαζοµένους, υποχρεούται να υποβάλλει την 

αναγγελία πρόσληψης στον Ο.Α.Ε.∆. µέσα σε 8 ηµερολογιακές µέρες και την 

σύµβαση εργασίας εάν είναι λιγότερες από 40 ώρες εβδοµαδιαίως στον Επόπτη 

Εργασίας µέσα σε 7 ηµέρες από την πρόσληψη του εργαζοµένου. Επίσης, 

υποχρεούται να υποβάλλει στον Επόπτη Εργασίας µέσα σε 15 ηµέρες από την 

πρόσληψη, τον Πίνακα Προσωπικού µε τα αναλυτικά στοιχεία του εργαζοµένου 

καθώς και τον βασικό µισθό του. 

Κάθε επιχείρηση ή εταιρεία πρέπει να πληρώνει το ΙΚΑ των εργαζοµένων της µέχρι 

το τέλος του επόµενου µήνα. 

 

Για κάθε δίµηνο θα πρέπει να αποδίδουν το Φ.Μ.Υ. (Φόρο Μισθωτών Υπηρεσιών) 

και το Φ.Ε.Ε. (Φόρο Ελεύθερων Επαγγελµάτων) µετά τις 20 του επόµενου µήνα, 

ανάλογα µε το λήγοντα του Α.Φ.Μ. τους. 

• Φ.Μ.Υ. έχουν οι εταιρείες που απασχολούν προσωπικό και που είναι 

υψηλόµισθοι. Αν έχει µία επιχείρηση µισθοδοσία δεν είναι απαραίτητο ότι θα 

έχει και Φ.Μ.Υ. 

• Φ.Ε.Ε. έχουν οι εταιρείες που συνεργάζονται µε ελεύθερους επαγγελµατίες, οι 

οποίοι κόβουν τιµολόγιο για τις υπηρεσίες τους κάνοντας παρακράτηση 

φόρου 20%. 

 

Κάθε τρίµηνο θα πρέπει να υπολογίζεται το Φ.Π.Α. για όλες τις επιχειρήσεις. 

Αν είναι χρεωστικό θα πρέπει να πληρώσει, που σηµαίνει ότι τα έσοδά της για το 

συγκεκριµένο τρίµηνο είναι περισσότερα από τα έξοδα της και θα πρέπει να 

αποδώσει τη διαφορά του Φ.Π.Α. 
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Αν είναι πιστωτικό σηµαίνει το αντίθετο, δηλαδή, δεν πληρώνει και καταθέτουµε την 

περιοδική δήλωση στην ∆.Ο.Υ. υποβολής ή την στέλνουµε µέσω Internet µέχρι τις 26 

του επόµενου µήνα. 

Αµέσως µετά την κατάθεση του Φ.Π.Α. έχουµε την υποβολή της Α.Π.∆. (Αναλυτική 

Περιοδική ∆ήλωση ), η οποία υπολογίζεται και αυτή κάθε τρίµηνο και η οποία δείχνει 

τους µήνες και τις ηµέρες που έχει εργαστεί ο εργαζόµενος, τις εισφορές στο ταµείο 

του ΙΚΑ και τις αποδοχές του. 

Μετά το τέλος της χρήσης, οι επιχειρήσεις που υποχρεούται σε τήρηση βιβλίου 

απογραφής θα πρέπει να είναι τυπωµένο µέχρι τις 20 Φεβρουαρίου. Αµέσως µετά 

πρέπει να καταθέσουµε την εκκαθαριστική δήλωση του Φ.Π.Α. ξεκινώντας την 

υποβολή από 25 Φεβρουαρίου και να τη συµφωνήσουµε µε τα σύνολα του βιβλίου 

µας. 

Στη συνέχεια θα πρέπει να φτιάξουµε το Ε3 στο οποίο παρουσιάζονται τα οικονοµικά 

στοιχεία της εταιρείας τα οποία έχουν µεταφερθεί από την εκκαθαριστική και το Ε5 

στο οποίο φαίνεται αν είχαµε κέρδη ή ζηµιές µέσα στη χρήση, τα οποία κατατίθεται 

µαζί µε το Ε1 και υποβάλλεται ανάλογα µε τα υπόλοιπα εισοδήµατα της οικογένειας. 

Επίσης θα πρέπει να κατατεθεί η οριστική δήλωση Ε7 στην οποία παρουσιάζονται τα 

σύνολα των αποδοχών που έχουν δοθεί µέσα στη χρήση. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ    

 

 

 
1. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 
    Γρηγόρης Μεντής 
 
2. ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 
    Μαρία Χατζάκη 
 
3. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
    Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογίας 
 
4. ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 2006 
    Επιστηµονική εποπτεία – Η Οµάδα Εργασίας της ipirotiki software & publications 
 
5. ∆ΑΠΑΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΝΑΛΥΣΗ-ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
    ∆ηµ.Σταµατόπουλος –Αντ.Καραβοκύρης 
 
6. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 
    Αγαπητού Σ.Κράτση 
 
7. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ 
    ∆ηµήτρης Ι.Καραγιάννης 
 
8. ∆ΙΚΤΥΑΚΟΣ ΧΩΡΟΣ : www.taxheaven.gr 

 

9.ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 
   Β.Ν.Σαρσέντη-Α.Σ.Παπαναστασάτου 

 

 


